



# 同心筑梦映祁连 飞天故里石榴红

## ——酒泉市民族团结进步示范市创建工作纪实

范昊帆 马飞 王腾

祁连山下,在酒泉市肃州区黄泥堡裕固族乡观赏民族特色歌舞、服饰表演、非遗技艺展示,民族团结进步呈现新气象;

党河岸边,肃北雪域“村BA”球王争霸赛燃情开赛,民族团结进步创建与文旅产业发展深度融合,促进各民族交往交流交融的载体平台不断创新;

草原牧区,马背宣讲队成员策马奔腾在草原上,用“草原红书包”为牧民送去党的创新理论和惠民政策;

酒泉自古就是交通要道、战略要地、多民族聚居地,全市现有2个自治县、7个民族乡镇,是典型的多民族聚居地,在守边固边兴边、促进民族团结上具有重要战略地位。

近年来,酒泉市深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,强化各级党委主体责任,一体部署、一体推进、一体落实,将铸牢中华民族共同体意识贯穿全市经济社会发展全过程、各方面,培塑“飞天红石榴”宣传教育品牌,大力巩固提升全国民族团结进步示范市创建成果,各民族关系更加和谐紧密,各族群众人心归聚、精神相依,奋力开创酒泉民族团结进步事业的新局面。



肃州区黄泥堡裕固族乡群众展笑颜。

冬不拉的旋律如清泉流淌,黑走马的舞步热情奔放,巍峨的阿尔金山高峻挺拔,欢腾的哈腾河奔流不息。山水之间,是阿克塞县各族群众同饮一壶奶茶、共跳一支舞蹈的幸福场景。

“建县70年来,阿克塞县始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,广泛开展民族团结进步宣传教育,‘三个离不开’‘四个与共’‘五个认同’的理念早已深深融入全县各族群众血脉,各族人民亲如一家、团结奋进,共同谱写了‘一曲民族团结发展繁荣的赞歌。’”阿克塞县委统战部副部长、县民族局局长尹春生说。

作为丝绸之路交汇的重要节点城市,酒泉恰似一把打开多民族文化宝库的“金钥匙”,承载着东西方文明交汇的重任,见证着各民族交往交流交融的辉煌历史。敦煌市更是被列为全国旅游促“三交”试点城市,在敦煌文博会的世界舞台上,娓娓道来“飞天红石榴”品牌的民族故事。

敦煌市深挖敦煌文化内涵,整理各民族



酒泉市第22个民族团结进步宣传月启动仪式。

### 培根铸魂 铸牢中华民族共同体意识

翻阅民族团结的历史长卷,酒泉早就在多元共融的沃土上深耕细作,绘就了千年丝路上各民族交往交流交融的壮美画卷。

在19.2万平方公里的土地上,汉族、蒙古族、哈萨克族、东乡族、回族、藏族、裕固族等41个民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,手足相亲、守望相助,团结和睦、共同发展。

5月9日,以“石榴花开 飞天故里”为主题的第22个民族团结进步宣传月活动在敦煌鸣沙山·月牙泉景区举行集中启动仪式,各族干部群众和游客数千人共同见证。通过文艺展演、政策宣传、文创展销等“九个一”系列活动,

全面拉开宣传月序幕,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

酒泉市相继举办2025年河西走廊民族团结进步示范区联创共建部署暨酒泉市创建全国民族团结进步示范市推进会议、河西走廊民族团结进步示范区乡镇(街道)党(工)委书记民族宗教理论政策学习交流培训班,深化民族团结进步创建,开展“百场万人”大宣讲活动,推动党的民族宗教政策进基层、见实效。

2024年,瓜州县被确定为全省唯一的各民族共同现代化试点县。近年来,瓜州县将民族团结进步工作摆在重要位置,与多领域工作深度融合,大力开展民族政策法规与团结知识宣传活动,构建起大宣传格局,营造了浓厚的民族团结氛围。

在瓜州县委统战部副部长李国斌看来,持续讲好瓜州民族团结故事,离不开深入持久地组织开展各类接地气、有温度、显活力、聚民心的民族团结进步宣传活动。

近年来,酒泉市坚持把铸牢中华民族共同体意识融入宣传思想工作大格局,建立起宣传教育常态化机制,用中华文化浸润民族团结、滋养民族血脉,以奋进之姿构筑各民族共有精神家园。

重在日常,抓在经常。酒泉市深入开展“铸牢中华民族共同体意识进校园”活动,定期开展“石榴籽”思政课、“爱祖国爱家乡”等教育活动,培育建设铸牢中华民族共同体意识教育实践基地、书画长廊、同心实践阵地等,把爱我

中华的种子根植青少年心灵深处。

聚焦党员干部这个“关键少数”,全市把铸牢中华民族共同体意识宣传教育纳入各级党委(党组)理论学习中心组必学内容和党员干部年度培训计划,各级党组织“三会一课”、主题党日学习范围,纳入市委党校(社会主义学院)、铁人干部学院主题班次必修课程,开展常态化教育培训,切实用党的民族理论政策武装头脑、指导实践。

全市持续开展党的民族宗教理论政策下基层“百场万人”大宣讲,与兰州大学、西北民族大学、西南民族大学等院校联合开展铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建培训班。近3年,市县先后开展铸牢中华民族共同体意识主题宣讲辅导培训160余场次,受教育干部达到1.3万余人次。

在城市道路、公园广场、景区融入民族团结元素,累计打造铸牢中华民族共同体意识主题公园、文化廊道、广场街区等28处,“民族团结号”公交车32辆,建成铸牢中华民族共同体意识主题展馆、民族团结进步创建“七+N进”示范点100余个,培育形成铸牢中华民族共同体意识宣传矩阵。

从“百场万人”大宣讲的春风化雨,到“飞天红石榴”品牌的深入人心,从瓜州、肃北各民族共同现代化示范点的精心打造,到“七+N进”创建的遍地开花,酒泉有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,已构建起多层次、立体化的民族团结创建体系,“全国民族团结进步示范市”的“金字招牌”越擦越亮。

### 多措并举 促进各民族广泛交往交流交融

交往交流交融的历史事实、遗址遗迹,深入挖掘体现“共同性”“融合性”的文物古籍和“三交”故事,打造《又见敦煌》《敦煌盛典》《乐动敦煌》《千手千眼》4台精品演艺剧目,生动讲述丝路“三交”故事,打造敦煌研究院、中国航天城等各族青少年交流研学基地,年均接待研学团队20万人次。建成全球首个超时空参与式博物馆“数字藏经洞”,实现敦煌文化艺术资源在全球范围内的数字化共享,让文化遗产成为促进各民族情感交融的“时空纽带”。

新时代以来,酒泉各地推动建立相互嵌入式的社会结构和社区环境,“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。以“互嵌”为导向,民族团结进步示范创建深入开展,拓展到企业、机关、社区、学校、景区等,各民族交往交流交融三项计划深入推进,民族团结一家亲的故事不胜枚举。

以“飞天红石榴”品牌为引领,酒泉市积极探索进机关突出“作表率”、进乡镇突出“强服务”、进社区突出“连民心”等“一进一主题”模式,培育形成瓜州县柳园公安检查站“公安蓝守护石榴红”、敦煌市古城社区“石榴花开映月城,籽籽同心幸福来”互嵌式发展等特色品牌。截至目前,全市累计创建全国民族团结进步示范单位10个、全省示范单位79个。

交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。

从创新“游敦煌莫高窟、走瓜州玄奘路、住雪山蒙古包、赏哈萨克风情”的融合发展模式,到常态化举办丝绸之路那达慕文化旅游节、阿克塞赛马会等品牌节会,再延伸至支持农牧民开发骆驼奶、酸奶、马奶酒等康养产业和毡房宿营、牧家体验等乡村



肃州区打造“飞天红石榴”主题公园。

旅游……一系列务实活动举措,推动各民族在文化上兼收并蓄、情感上相互亲近,全方位讲好酒泉各民族交往交流交融故事。



阿克塞县建县70周年庆祝大会演出现场。



瓜州县沙河回族乡群众搬进新房。



肃北县举行各族儿女同唱《我和我的祖国》活动。



肃北县开展“马背送学”活动。

发展是巩固民族团结进步的“金钥匙”,产业是推动民族团结进步的重要抓手。

立足民族地区的资源禀赋、发展条件和比较优势,酒泉市出台和完善倾斜支持政策,加大基础设施建设力度,培育壮大特色优势产业,推进基本公共服务均等化,民族地区经济社会发展发生翻天覆地的变化,各族群众生活蒸蒸日上、越来越好。

“十四五”期间,酒泉市积极争取中央、省级涉民族地区乡村振兴衔接资金15283万元,市财政配套衔接资金27060万元,支持民族地区实施数字有机生态牧场全产业链、枸杞精深加工现代产业园、戈壁蜜瓜蔬菜高新产业园、高标准骆驼养殖及奶源基地等一批示范带动项目,有力推进各民族共同富裕示范区建设。

酒泉市大力推进边境“五个共同”长廊和马鬃山“兴边富民”中心城镇试点建设,实施边境旅游提质增效计划,发展边境特色产业,积极推进“民营企业进边疆”行动。通过打造特色农业产业链,让瓜州蜜瓜的金色产业链铺就乡村振兴的致富路,枸杞的丹霞红浸润戈壁滩的共富梦;以绿电矩阵织就现代国防的能源经络,用创新聚变赋能丝路边防的钢铁屏障。

如今,各族群众共同生活的社区,既是安居乐业的温暖家园,又是凝聚各族群众、促进民族团结进步的有力纽带。各族群众积极参与社区自治和居民文化活动,在寓教于乐中将铸牢中华民族共同体意识根植在各族群众心中。

肃北县通过创新探索“奶茶议事会、民情议事桥、板凳议事会、邻里圆桌会”等制度,积极打造“党建+行业+边民”多方矛盾纠纷化解模式,不断提升民族地区基层社会治理水平。

“奶茶议事会”让各族群众都能参与到社区治理中来,大家心往一处想、劲往一处使。现如今,“奶茶议事会”已成为凝聚人心,促进和谐、社区平安的重要纽带。“肃北县紫亭社区干部戚霞说。

今日的酒泉大地,民族团结氛围更加浓厚,各民族交往交流交融更加深入,民族事务治理能力显著提升,全市民族团结进步事业繁荣发展……手足相亲、守望相助理念已深深融入各族儿女的血液和灵魂,各族群众幸福感、获得感显著提升。

与此同时,一项项民心工程、一件件惠民实事,让各族群众共享改革发展成果,让中华民族共同体意识越铸越牢。

“以前上小学时,在距离县城100公里的学校住校,教室和宿舍都是土坯房,取暖的炉子烧的是牛羊粪……如今,住上宽敞明亮的大房子,孙女还能免费上幼儿园。如今的好生活,是当初想都不敢想的。”抚养追昔,家住阿克塞县新村社区的68岁退休干部阿合曼感慨良多。

“不让一个民族掉队”是酒泉对民族事业发展作出的庄严承诺。酒泉市始终把民生民利作为落脚点,统筹推进教育资源均衡发展,先后多次对城乡低保、老人生活补助、孤儿生活保障、新型合作医疗等补贴进行提标,深入推进广播电视户户通、“乡村舞台”建设等文化惠民工程,覆盖乡村的公共文化服务体系基本建立,有线电视、宽带网络覆盖率将达到100%,真正做到了让改革发展成果惠及各族群众。

石榴花开,同心筑梦。站在新起点上,酒泉市将坚定不移以铸牢中华民族共同体意识为主线,团结各民族群众如同石榴籽般紧密相连、携手并肩,共同谱写酒泉民族团结进步事业高质量发展新篇章。

同心同向  
共建幸福美好家园